

当前位置: [网站首页](#) > [专题研究](#) > [报告文学研究](#)

[收藏文章](#)[打印文章](#)[关闭本页](#)[发表评论](#)[阅读数\[141\]](#)[评论数\[0\]](#)

拳拳报国心 殷殷湘女情——读土家族青年女作家邓玉香的《情系三湘》

【作者】余义林

邓玉香是个火辣辣的湘妹子。她的火辣不光是性格，也不光是她做事的风格，更主要的，是体现在她作为作家的敏锐、捕捉和挖掘题材的力度，以及在写作中的拼命精神。这一切，都在她最近出版的70万字的长篇报告文学集《情系三湘》中得到了完美印证。

《情系三湘》是一部厚重的大书。厚重得让人不能把这样的书和一个小女子联系起来。书的主要内容是全面而生动地反映了湖南省贫困地区农村基层组织建设和扶贫开发的工作。扶贫是我国农村的重点工作之一。胡锦涛总书记曾经指示：要鼓励贫困地区广大干部、群众，发扬自力更生、艰苦奋斗的精神，合理利用当地的资源，积极培育特种产业，着力增强贫困地区自我积累，自我发展能力。而湖南省的扶贫工作则从1994年就如火如荼地开展起来。湖南以“农村基层组织建设与扶贫开发相结合”为主要内容，以“领导办点，部门联村，三级联创”为主要形式，加快贫困地区村民脱贫致富的步伐。在这个过程中，不知有多少扶贫人在默默奉献着，用自己的热血浇灌着山乡，用宝贵的青春换来了贫困地区的温饱。而正是这些打动了邓玉香。

邓玉香不仅是作家，她还是湖南省人大代表。这个特殊的身份，使她接触到了很多基层的信息，也使她有了不同于一般人的眼界。2004年，她先后参加省人大常委会对省财政厅、卫生厅、文化厅、建设厅、商务厅等部门的工作述职评议活动，她也随之跑遍了大半个湖南。

令她动容的，是她看到的那些落后和贫穷。而那生长在贫瘠土地上的不屈的信念，那种世世代代倔强的生存方式和繁衍生息更让她感慨不已。她为普通老百姓面临的治病难、上学难、吃水难、交通难等问题深感不安，而让她震撼的，却是她走过的省直和市州等单位的扶贫点和在那里工作的人。在湖南，做扶贫工作的人有个简洁却又颇具深意的名字：扶贫人。幽远的三湘大地，越是贫困的地方就越能见到扶贫人。他们任劳任怨，默默坚守，在种种困境中创造了人间奇迹。他们就像勇敢的丹柯那样，高擎着自己的心，照亮了丛林中的黑暗。这是多么重要、多么感人的题材！于是，作家的敏感和人大代表的责任感，同时在她心中奔涌。为这些普普通通的扶贫人树碑立传的想法，就在嶙峋的山路上产生了。

随后是三个年头的调研和采访。虽然这部书的创作得到了湖南省委主要领导的支持，到下面采访工作也得到多方协助，然而这毕竟是一项庞大而复杂的工作，对于她的写作包括她的生活和体力，都不能不说是一种考验。

但是，邓玉香是幸运的。因为她有了直接面向基层的机会，做到了真正的深入生活、深入民间，也藉此得到了独特的经历和思域的扩展。湖南省人大人事处祁处长大力支持，安排她同省人大副主任周时昌、秘书长刘永寿、副秘书长吴志平一行来到省人大办公厅的扶贫点安化县铁炉村参加通车剪彩活动，看到那老百姓一张张开心的笑脸，她感受到了付出的收获。在永顺县湖坝村，扶贫组长陈益农说，我带你去看看学校的孩子们吧。爬上山顶，山腰上便传来孩子们的读书声。走近一看，才发现孩子们的“课堂”两面无墙，借助一块木板当黑板。时值隆冬，北风如刀，孩子们瑟瑟地缩着单薄的身子高声朗读。此情此景，让做了母亲的邓玉香掉下泪来。还是上课的女老师打破了宁静，她说：孩子们受苦了。但扶贫工作队帮我们新修的学校就要竣工啦！孩子们那渴望的眼神，深深印在她的心里。当然，她还看到了许多贫困山村中许多令人激动的画面。比如那个名不见经传的兰下村。几十户人家窝在山脚下，耕地少，村民生活困难。扶贫工作组根据当地特点开发了瑶山雪梨，并且注册了“瑶山雪梨”商标，还送中国绿色食品认证中心检测，报国家农业部申请了“绿色食品”认证。在曾经的荒山

上，扶贫人帮助村里开发了3000亩梨园，建成了1000亩的“中心种植示范园”，种植了1000亩“庭院果林”梨园，同时还建成了生态休闲农家乐旅游山庄，新建了800平方米的水果急冻库。为山村创造了600万元以上的年产值，村民人均年收入增加7619元以上，山村面貌大改。该村扶贫作法还被国务院扶贫办作为扶贫成效显著全国百强精品特例，向全国推介。还有省审计厅在琵琶村建班子、修路、建学校、建沼气，进行规模农业开发成效显著。这些活生生的脱贫致富的事例，都被邓玉香写到书里。邓玉香说，如果不是写这样一本书，可能一辈子都不能知道和了解这样激动人心的生活。

邓玉香的写作全程，几乎都处在紧张和亢奋中，高效而神速。不到一年，已经拿出了近80万字的初稿。我从书中看到，在邓玉香笔下的扶贫，虽然有众多案例，有解放思想，有真抓实干，基层组织建设和开发基础建设、加强产业发展和生产能源建设等等重大事件，也有新修学校、医院、敬老院的种种动人故事，但她饱含深情地讴歌的，还是那些一心为贫困地区人们谋幸福的扶贫人。那些可爱的扶贫队员，他们舍小家为大家，弃个人为集体，顶住了许多家庭困难和语言不通、工作环境的不适，战斗在扶贫第一线：

湖南省国税局的工作组长黄成从山上到山下，带领村民种果树，找水源，一年下来穿烂了8双解放鞋；省交通厅的工作组长陈益民，组织资金，带领群众在不到半年时间修通本村八个小组和外村两个小组可以进城的水泥公路；省移民局的工作组长舒平同队员一道，在不到一年时间内，完成了29人从山上到山下的整体搬迁，并修了学校、道路、引来自来水，维修了七个码头，购置了一艘铁驳渡船；省环保局的工作组长尹显钦，队员钟全，在涟源市被称为死角的、处在四面临山、峡谷底部的峡口村，修公路、建网络、办企业，还注重村民思想教育。在一场大山火中，该村一名曾被教育过的青年奋力扑火，被严重烧伤，当他在医院醒来时，看到来看望他的工作队员，感动得热泪盈眶；省国家安全厅的扶贫组长陆玉平，去扶贫点时，六岁的女儿舍不得爸爸抱着他的腿哭，他狠心含泪离家；交通厅扶贫队员汤伟的父亲临终时，他正在山里为村民找水源，手机里，父亲同他通完话便咽了气；还有省委办公厅扶贫队员屈明远，为了扶贫一再推迟婚期……一个个鲜活的人物和故事，一个个共产党人的光辉形象，都成为这部书中感人的亮色。

作为一个女作家，驾驭宏大题材似乎并非长项，需要颇费些心力。偏偏邓玉香是一个不会轻易服输的湘女，她加倍努力，写作几乎到了不顾一切的程度。但，仿佛专为考验她似的，上天接连降下了两次猝不及防的人生变故，来锻造这位才女。先是2006年12月28日那个细雨绵绵的深夜，邓玉香同湖南省环保局的扶贫组长尹显钦、队员钟全去涟源市点上采访的归途中，在高速公路上出了车祸。两位扶贫队员严重受伤，她也被抛在公路上昏迷达四十多分钟。她折了5根肋骨，内脏严重错位并积水，几乎是死过了一回。后来，她有好几个月不能行动，更不能坐车，以至无法回家探望病重的父亲。在老人的殷切盼望和女儿的深深思念中，罹患癌症的父亲撒手人寰，给邓玉香留下终生遗憾。

风雨过去后，窗外的阳光依旧很美。经住了考验的邓玉香，终于将一部饱含深情的泣血之作《情系三湘》付梓问世。湖南省委书记张春贤为她做了序。由于扶贫题材的难写和难得，此书还得到了湖南省委、省政府和省委组织部和省领导周强、梅克保、黄建国、蒋建国、于来山、戚和平、唐之享、盛茂林等，还有老领导熊清泉以及许多部门领导的关心与支持，湖南省委组织部部长黄建国、湖南省委农村基层组织建设的欧阳久耀、省扶贫办的张英维等领导，更是对书的策划、组织、采写、编辑、出版等各个程序指导和把关。邓玉香知道，这是因为大家有一个共同的目标，就是为三湘大地、为8000万湖南人民的富裕和安康，做出不懈努力。而读过《情系三湘》的人更知道，正是对祖国的忠诚、对故乡的热爱，才使得这位从湘西走出来的土家女，以一个娇小的女子之躯，以踏遍三湘洒水的勃勃雄心，以洋洋70万言的鸿篇巨制，谱写了这部大爱的传奇！

【原载】《文艺报》2008-11-20

浙江工商大学中国文化理论创新研究中心
浙江工商大学中国文化理论创新研究中心为校级研究中心，由中国文艺理论学会副会长、西

绍兴文理学院人文学院
绍兴文理学院人文学院前身是1956年9月建立的绍兴中等师范学校的语文教研室，19

更多
加盟
信息

